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第十三章说明
本主题“检验一些无机化合物”是化学实验的重要组成部分，任务是鉴定物质中所含有的组分。对于无机物的定性分析来说，这些组分通常为元素或离子。
在本主题中，学生除了学习新的实验方法和实验技能外，还将通过对实验原理的学习和讨论加深对高一、高二某些知识的理解，例如，学生将通过对常见离子的检验深化对离子反应的认识，等等。
教师在本主题的教学中要注意抓住核心的三维目标。本主题的核心知识目标是让学生了解常见的阴、阳离子的检验方法，核心的技能目标是使学生学会物质检验等基本操作技能；核心过程与方法目标是让学生体会物质检验实验的基本思路和方法，初步体会定性分析实验的特点及应注意的问题，初步形成运用化学实验解决实际问题的能力；核心的情感态度与价值观目标是让学生形成实事求是、严谨细致的科学态度，形成绿色化学的观念。
13.1  离子的检验（共2课时）

第1课时   溶液中阴、阳离子的检验    物质的鉴定

一、设计思想

物质的检测是化学实验的重要组成部分，包括定性分析和定量分析。定性分析的任务是鉴定物质中所含有的组分，对于无机物的定性分析来说，这些组分通常为元素或离子。本节主要学习的常见离子和物质的检验就属于定性分析。

这些检验的原理大部分已在学习元素化学时就学过了，教师在设计教学时要充分利用旧知为新知的学习引路。本课设计的重点是让学生体会检验物质的基本思路和方法，初步体会定性分析实验的特点和应注意的问题。
二、教学目标

1. 知识与技能

⑴ 理解常见阴、阳离子的检验（B）
⑵ 学会设计实验来解决单一物质的鉴定问题（B）

2. 过程与方法

 通过观察现象、获得结论的过程，认识科学研究和逻辑推理的方法。
3. 情感态度与价值观

通过常见离子的检验和物质的鉴定，感悟到观察现象时认真仔细、推导结论时慎密周到的科学态度。
三、重点和难点

教学重点：常见阴、阳离子（Cl-、Br-、I-、CO32-、SO42-、NH4+、Fe3+等）的检验方法。

教学难点：单一物质的鉴定。

四、教学用品

实验用品：食盐、食用小苏打、FeCl3固体、(NH4)2SO4固体、BaCl2溶液、NaOH溶液、AgNO3溶液、硝酸、KSCN溶液、红色石蕊试纸、蒸馏水、小烧杯、玻棒、试管若干等。

五、教学流程

1. 流程图


2. 流程说明

· 学习主题的引入：如何区别厨房中两种常见的白色固体──食盐和食用小苏打？

· 学生活动1：在教科书P73、74空白处填写实验现象或化学式，然后讨论Cl—、SO42—等的检验方法。
· 学生活动2：在教科书P74空白处填上实验现象或化学式，然后讨论常见阳离子（Na+、K+、Cu2+、Fe3+、Al3+、Mg2+、NH4+、H+）检验的方法。
· 归纳小结：阴、阳离子检验时应掌握的原则。
· 巩固练习：为检验某溶液中是否含有SO42—（溶液中可能含有Ag+、SO32—），可否加入用盐酸酸化或硝酸酸化的氯化钡溶液？
· 学生活动3：单一物质应该如何设计实验加以鉴定？师生共同讨论方法。
· 拓展视野：物质的“酸溶”。

· 学生活动4：设计实验如何鉴定某种化肥的主要成分是硫酸铵，师生共同讨论方法。
· 演示实验：鉴定某种化肥的主要成分是硫酸铵。

· 学生活动5：设计实验如何鉴定氯化铁？师生共同讨论方法。
· 学生实验：氯化铁的鉴定。
· 课的结束语：总结⑴物质的检验有哪些类型？⑵无机物的检验一般有哪些方法？⑶单一物质应该如何设计实验加以鉴定？

六、教学案例

1. 教学过程

	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	学习主题的引入
	[课题引入] 如何区别厨房中两种常见的白色固体──食盐和食用小苏打？
	学生回答：可以用食醋。因为醋酸遇到NaHCO3会产生CO2，而NaCl不会。
	从生活情景中引入学习主题能激发学习的动机。

	
	[讲解]我们将两种或两种以上的物质一一区分开来称为物质的鉴别。
	
	

	
	[设问]那么，如何确定食盐中各种物质的成分呢？
	学生思考，当堂可以不讨论，留作思考题。
	

	
	[讲解]确定一种物质的成分或确定混合物中的各种成分称为物质的鉴定。物质的检验包括鉴定和鉴别。在本章中我们将要学习检验一些无机化合物。
	
	

	
	[板书] §13  检验一些无机化合物
	
	

	溶液中阴、阳离子的检验
	[讲解]无机物酸、碱、盐类的鉴定反应，基本上都是溶液中的离子反应。如果待测物是固体，一般先要把它配制成溶液，然后鉴定其中的离子。所以，本节学习的主要内容是离子的检验。

[板书] §13.1  离子的检验

一、溶液中阴、阳离子的检验
	
	

	
	[提问]请在下列空白处填写实验现象或化学式。（教科书P73、74）
【资料】Ag2SO4是白色微溶于水的固体，可溶于HNO3。Ag2CO3是浅黄色难溶于水的固体，可溶于硝酸。
	学生在书上相应位置上填写，并可相互讨论。
	

	
	[归纳] Cl—、SO42—的检验方法。
	学生归纳：Cl—可用硝酸酸化的AgNO3检验。检验SO42—可先加盐酸，再加入BaCl2或Ba(NO3)2。
	Cl—、SO42—的检验应重点探讨，讨论要深入、透彻。

	
	[讨论]1、在检验硫酸根离子和氯离子时能否先加酸再加氯化钡溶液或硝酸银溶液？

2、为什么以上实验过程还不能检验碳酸根离子？
	学生讨论，教师加以总结。
	

	
	[提问]如何检验Br-、I-、OH-？
	学生回答：加入硝酸酸化的AgNO3溶液，如产生浅黄色沉淀的是Br-，若产生黄色沉淀则说明是I-。OH-可用酚酞试液或紫色石蕊试液检验。
	

	
	[提问]请在以下空白处填上实验现象或化学式。（教科书P74）
	学生在书上相应位置上填写，并可适当讨论。
	

	
	[小结] 常见阳离子（Na+、K+、Cu2+、Fe3+、Al3+、Mg2+、NH4+、H+）检验的方法。
	学生小结：部分金属离子可用焰色反应；一般采用滴加NaOH溶液，因为很多金属阳离子能与NaOH形成不同颜色和性质的沉淀；若有NH4+，加热时有NH3逸出；H+可用紫色石蕊试液检验。
	

	
	[小结]阴、阳离子检验时应掌握的原则。
	学生讨论：⑴检验时一般应条件温和（如常温或稍加热）；⑵操作简便；⑶有明显的反应现象（如颜色变化、沉淀生成或溶解、生成气体等）。
	使学生在检验阴、阳离子的过程中体验感悟、得出结论。

	
	[练习]思考：为检验某溶液中是否含有SO42—（溶液中可能含有Ag+、SO32—），可否加入用盐酸酸化或硝酸酸化的氯化钡溶液？
	学生经过讨论后认为：不可以。因为硝酸有氧化性，能把可能存在的SO32—氧化成SO42—；Ag+遇到盐酸酸化的BaCl2溶液可产生不溶于酸的AgCl沉淀。
	树立防止某些离子在检验时起干扰作用。

	物质的鉴定
	[讲解]一般无机盐类的鉴定，是通过某些反应检验出该物质中的阴离子和阳离子，从而确定该物质的组成。
	
	

	
	[板书]二、物质的鉴定
	
	

	
	[讨论]单一物质应该如何设计实验加以鉴定？
	师生共同讨论得出：⑴一般要对试样先进行外表观察，观察它的颜色、状态、挥发性（嗅闻气味）等；⑵如果试样是白色固体或无色溶液，则可排除一些有色离子的存在；⑶如果试样是固体一般先把它们配制成溶液，然后把配制好的溶液移取少量进行检验，确定存在什么阴、阳离子。
	这些结论可能比较抽象，教师在启发学生的时候要循循善诱。

	
	[拓展]物质的“酸溶”。
	
	

	
	[设计实验]如何鉴定某种化肥的主要成分是硫酸铵。
	学生讨论结果：⑴观察试样的外观性状；⑵溶解性试验；⑶滴加BaCl2溶液后，再加少量HCl溶液；⑷加入NaOH溶液，微热后用湿润的红色石蕊试纸检测。
	教师应该更多的强调一种设计鉴定实验的思想方法。

	
	[演示实验] 鉴定某种化肥的主要成分是硫酸铵。
	学生认真观察实验现象，并在书本上作记录。
	

	
	[设计实验]如何鉴定氯化铁？
	学生讨论：⑴观察试样的外观性状；⑵溶解性试验；⑶滴加经硝酸酸化的AgNO3溶液；⑷加入KSCN溶液。
	

	
	[学生实验]氯化铁的鉴定。
	学生动手完成实验，并将实验现象和结论记录在实验报告上。
	

	课的结束
	[小结]1、物质的检验有哪些类型？2、无机物的检验一般有哪些方法？3、单一物质应该如何设计实验加以鉴定？
	学生与教师共同讨论完成。
	


2. 主要板书

3. 相关链接

· 部分离子的检验

F—的检验：加入氯化钙溶液，产生一种白色沉淀，沉淀可溶于热的浓硫酸，并放出一种有刺激性气味的气体。
MnO4—的检验：溶于水，溶液呈紫红色，通入乙炔，紫色褪去；加入草酸和硫酸，紫色褪去。
NO2—的检验：与氯化铵混合加热，生成一种无色无味，镁条在其中燃烧可产生黄绿色固体的气体。
· 离子检验时如何排除干扰

在检验某离子的操作时，其他离子可能会跟加入的鉴定试剂反应，因而观察不到正确的现象。例如，OH—离子就会干扰Cl—离子的检验，因为AgNO3溶液会跟OH—离子生成黑色氧化银沉淀，观察不到白色氯化银沉淀。为了排除OH—离子的干扰，可以先滴加稀硝酸，中和溶液中的OH—离子后，再用AgNO3溶液检验Cl—离子。

同样，在鉴定SO42—离子时，先用稀硝酸将溶液酸化，可避免CO32—离子的干扰。

在多步检验实验中，如第一步滴加的试剂干扰第二步检验，此时应另取原待测液做实验。

七、教学反思

阴、阳离子的检验在知识与技能学习水平上均要求B级，即能根据被检验阴离子的需要和被检验阳离子的特点，选择合理的试剂，通过正确的操作步骤，根据现象获得结论。有关这一部分的教学，课程标准已经对要求理解其检验方法的阴、阳离子的范围作了限定，在实际教学中不要随意增加内容。

但对于学力水平较高的学生可以加深一些要求，如增加被检离子或物质的种类、提高实验设计的难度。
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第十三章   检验一些无机化合物


§13.1    离子的检验


物质的检验包括鉴定和鉴别。          二、物质的鉴定


一、溶液中阴、阳离子的检验              单一物质鉴定的实验设计
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